

<人物特寫>

為社會服務·做大事不做大官 一 訪 1963 級台大電機系畢業同學謝清俊

賈馨潔 92.11.25 初稿

「熱呼呼的杏仁湯剛出來，大家快去拿啲！」謝清俊舉起兩手，傳聲筒狀地放在嘴巴前，穿梭於蓮池閣同學會的各餐桌間吆喝著。這股對老朋友的熱情，在這個年屆 62 歲的謝清俊身上，展露無遺。

「我還挺羨慕同學們的白髮呢！」40 年的時光，悄悄帶走這群同學的黝黑髮色，謝清俊是裡頭少數還留有一頭黑髮的人。幾乎每次的同學會，謝清俊都參加。身為同學會籌備委員會成員，謝清俊直說要把這次同學會辦到「讓沒來的人後悔！」在同學面前炒熱氣氛的幽默語氣，私底下，謝清俊卻感嘆 40 週年難得的同學會，仍有許多老朋友放不下身邊的事情，未能前來與大夥聚聚。

40 年前，謝清俊大學畢業後，雖第一次就通過當時的留學考試，但因經濟因素，選擇留在國內的交通大學電子研究所計算機科學組，攻讀碩、博士學位。期間透過國科會留職留薪獎勵辦法，以兩年時間在美國麻省理工學院(MIT)撰寫博士論文，論文完成後即回台。

早在民國 55 年取得碩士學位後，謝清俊即開始在交通大學電子研究所授課，開啟他一生的教職生涯。也由於豐富的創意與前瞻的眼光，謝清俊在人生的道路上，常扮演開創者的角色。

在交大任教的 11 年間，謝清俊負責成立計算機科學系並擔任系主任。民國 66 至 72 年，謝清俊轉至台灣技術學院(今之台灣科技大學)，擔任電子工程技術系系主任，且負責成立工程技術研究所。民國 72 年後，謝清俊轉到中央研究院資訊科學研究所，其後奉吳大猷院長之託籌設計算中心；後於民國 79 年辭去行政職務，專注研究工作。期間於民國 87 年推動國家的數位化工作，陸續主持「數位博物館計畫」、「國家數位典藏計畫」，必於 91 年 8 月擔任「數位典藏國家型科技計畫(NDAP; National Digital Archives Program)」辦公室主任。其他尚有創立計算語言學會，擔任第一屆會長；推動電子佛典；創立中文詞知識庫研究小組；引進 PNC，由中研院主導會務等創舉。

教書亦或做研究，謝清俊長期秉持為社會服務的心態做事。「父親從小教導我，要像國父所說的『做大事不要做大官』」，謝清俊受了父親影響，大學畢業後就一直想為社會做點事，從不貪圖自己的利益。賺錢、教授升等，對他而言都不重要。

但幾十年來，影響謝清俊待人處世最深刻的，並非他的父親，而是研讀佛經得來的道理。

談起接觸佛經的機緣，謝清俊娓娓道出一段小故事。在電腦僅能處理英文的

時代，謝清俊就嘗試利用電腦處理中國的語言、文字與文獻。由於處理語意等知識性領域，須先有清楚的觀念與認知，謝清俊開始閱讀西方的知識論、本體論等哲學書籍，但謝清俊用「越看越糊塗」來形容當時的瓶頸。後來經由一位具有電腦與認知科學雙重博士學位的客座教授朱先生的建議，謝清俊轉而向東方的佛教等哲學思想「取經」。這一取經，開啟了謝清俊心靈上的另一個成長階段。從佛教的因明學到唯識，從唯識到專門講智慧的般若，謝清俊看佛經一看看了30年。

謝清俊談自己，明白表示自己的個性、思想與做事態度，都受到佛經的衝擊而轉變。回想從前一直想立大志做大業，看了佛經後，謝清俊如今覺得這些都不重要，平常事情能做多少就做多少，真正重要的是把身邊的親人、朋友照顧好。「重要的是活的有意義，而這也只有自己知道。」謝清俊談到對人生的領悟，鏡片後的眼神顯得格外豁達。

面對這群40年的老朋友、老同學，謝清俊很珍惜彼此的緣分，因此催生了這本同學會紀念冊，期望藉由文字永遠留住同學間的那份情誼。

堅貞的情誼來自唸書時的「革命情感」，回憶起大學時代，謝清俊談到大夥總是圖書館、球場兩邊跑，交女朋友的同學少得「五隻手指頭數得出來」，平常的消遣活動就是打打彈子和玩橋牌。而無心插柳柳成蔭，最後這班同學玩橋牌竟玩出兩個橋牌國手。

課堂上的趣事倒也不少。謝清俊提到以前作業來不及寫，總會向高政治、劉伯欽借作業來抄，但謝清俊的作業分數往往很高。高政治等人解錯的習題上，甚至出現老師註明的「Please refer to Mr. Hsieh！」原來他向來不曾悶頭抄作業，靠的是「對的抄，不對的自己來解」的小秘訣。謝清俊如今回想這段往事，笑容依然。

謝清俊說，他這輩子最得意的成就，是解決了兩個學術界幾十年來都解不了的問題。一個是澈底解決了電腦中時有中文字欠缺的問題，這是個三十多年來使用電腦時都存在的困擾。其次是釐清了 information 的定義和界說，這更是五十多年來全世界學術界都一直試著想解決的「open problem」。他去年在台大資管所博士班給了連續十次（共計三十小時以上）的演講，題目是：『什麼是資訊』。目前，該班學生正將這十次演講和他們的學習心得、心路歷程等整理成書，準備出版。

20歲出頭與60歲出頭的謝清俊，不變的是保有一顆純真的心。甫自今年（2003）8月正式自中央研究院資訊科學研究所退休的他，如今在中研院資訊所仍保有一間小小的研究室。研究室內有一排排的書籍、旅遊各地的照片，還有不少印有小豬模樣的裝飾品。雖然嘴巴嚷嚷著稱羨邱再興賺錢竟可以賺到一棟博物館，但能過著每天念書、偶而兼課、寫寫文章的日子，謝清俊滿足地說：「我很喜歡現在的生活。」